XXXIX OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJ
Zawody III stopnia
Problem techniczny dla grupy elektryczno-elektronicznej

Typowy uktad napedowy w windach szybéw gérniczych stosowanych do transportu ludzi
i wegla przedstawiono na rysunku (Rys.1). Jest to klasyczny naped z silnikiem pradu stale-
go, w ktérym regulacja predkosci obrotowe] jest realizowana przez zmiane kata wysterowa-
nia tyrystoréw w ukladzie przeksztattnika szesciopulsowego 6T (uklad mostkowy, tréjfazowy).
Przeksztaltnik stanowi dla sieci zasilajacej obciazenie symetryczne.
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Rys.1. Schemat zasilania przeksztattnika energoelektronicznego
z silnikem pradu statego do napedu windy gorniczej

Na rysunku (Rys.2) przedstawiono ksztalty pradéw fazowych il, i2, ig i pierwszej harmo-

nicznej napiecia fazowego uq zasilajacych przeksztattnik.

Patronem honorowym OW'T jest Minister Gospodarki.

Partnerami medialnymi OW'T sa:

- Przeglad Techniczny,
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Sponsorami XXXIX OWT sa:

- Instytut Mechnizacji Budownictwa i Gérnictwa Skalnego,

- Stowarzyszenie Inzynierdw i Technikéw Przemystu Materiatéw Budowlanych,
- Wydawnictwo Kartograficzne Beata Pietka.



5
(y 10 20 30 40/ ms
\_/ \_/
. 1}, —|harmoniczna podstawowa pradu
l] R N — t
-
O ~—" ~——
)
.
0 ‘ -
is A
.
0

Rys.2. Ksztalty pradow fazowych il, i2, ig 1 plerwszej

harmonicznej napiecia fazowego uq przeksztattnika



1. Wyjasni¢ w jaki sposob przeksztaltnik wptywa na ksztalt przebiegéw pradéw i napiec
w sieci elektroenergetycznej w miejscu jego przytaczeniai jakie to ma znaczenie dla innych
odbiorcow energii elektryczne;?

2. Czy ten wplyw jest szkodliwy, a jezeli tak to jakie srodki techniczne nalezy podjac, aby
go zmniejszy¢?

3. Zakladajac, ze w pradach fazowych zasilajacych przeksztattnik dominujace sa podstawowa
i piata harmoniczna obliczy¢ jaki wplyw na wspotczynniki THDZ. i THDU W miejscu

przytaczenia przeksztattnika ma dotaczony dodatkowo uktad LC

(an Lops Lgs Oy Cops 031>'

Odpowiedz uzasadni¢ przyjmujac zmierzone eksperymentalnie dane:

USl = 230 V — wartosci skuteczna harmonicznej podstawowej napiecia fazowego Ugl
]11 = 500 A — wartos¢ skuteczna harmonicznej podstawowej pradu fazowego il,

]15 = 100 A — wartos¢ skuteczna piate] harmonicznej pradu fazowego il,

LSl = 50 pH — indukcyjnosc linii zasilajacej,

L=1L Ly, = LSl = 100 gH — indukeyjnos¢ dtawikéw uktadu LC,

11~ 21

C = 011 = 021 = 031 = 5mF — pojemnos¢ kondensatorow uktadu LC'.
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